



COMUNE DI MARSCIANO

Largo Garibaldi 1  
06055 Marsciano  
(Perugia)  
C.F. 00312450547

Tel. 075-87471  
fax 075-8747288  
pec:  
[comune.marsciano@postacert.umbria.it](mailto:comune.marsciano@postacert.umbria.it)  
sito internet:[www.comune.marsciano.pg.it](http://www.comune.marsciano.pg.it)

Avviso indagine di mercato - servizi tecnici di ingegneria e architettura inerenti: "Lavori di riparazione e miglioramento sismico Torre di S. Elena di proprietà del comune di Marsciano".

**RISPOSTE ALLE RICHIESTE DI CHIARIMENTI PERVENUTE**

**1) QUESITI PROT. N. 17416/2023 DEL 12/06/2023**

1.1) Nel caso di raggruppamento da costituirsi si chiede: lo studio xxxxxx (mandataria) possiede sia i requisiti di capacità economica e finanziaria, sia i requisiti professionali per gli importi delle categorie e ID indicati, gli altri mandanti (consulente architetto, coordinatore sicurezza e geologo) devono indicare anch'essi nell'istanza gli importi del fatturato e compilare anche la tabella dei requisiti professionali o basta che li dichiari solo la mandataria?

**1.1) Risposta: nel caso prospettato è sufficiente indicare i requisiti richiesti dall'avviso, posseduti dal "concorrente", quindi dal raggruppamento, a prescindere se tali requisiti siano posseduti dalla mandataria o dai mandanti.**

1.2) L'impegno in caso di aggiudicazione del contratto ad assicurare una quota pari al 30% di occupazione giovanile e una quota pari al 30% di occupazione femminile si intende comunque obbligatorio o soltanto qualora si avesse bisogno di assumere personale?

**1.2) Risposta: l'obbligo si riferisce solo ad eventuali assunzioni di personale riferite all'incarico specifico oggetto di affidamento.**

1.3) Nel caso di raggruppamento da costituirsi si chiede: l'istanza è presentata dalla sola mandataria o anche dai mandanti e dal giovane professionista?

**1.3) Risposta: in caso di raggruppamento temporaneo di professionisti viene presentata un'unica istanza da parte del mandatario/capogruppo, sottoscritta da tutti i componenti del RTP.**

Area Lavori Pubblici e Ambiente

Marsciano, Largo Garibaldi,1  
Tel. 075 - 8747227

[m.brizi@comune.marsciano.pg.it](mailto:m.brizi@comune.marsciano.pg.it)

## **2) QUESITI PROT. N. 17423/2023 DEL 12/06/2023**

2.1) Nella tabella riportata a pagina 11 dell'avviso, tra le figure professionali previste per lo svolgimento del servizio, è compreso un progettista impianti, ma tale figura non risulta invece presente nella tabella al punto 18) del modello predisposto per l'istanza. Si chiede pertanto di specificare se trattasi di refuso e sia quindi possibile inserire una riga nella tabella suddetta per l'inserimento della figura relativa al Progettista Impianti.

**2.1) Risposta: E' possibile inserire una riga nella tabella riportata al punto 18) del modello di istanza; è altresì possibile specificare nel corpo dell'istanza la qualifica di progettista impianti associata al nominativo del tecnico che rivestirà tale ruolo.**

2.2) Viceversa, nella tabella al punto 18) del modello predisposto per l'istanza è prevista la figura del Direttore Lavori, mentre invece nella tabella a pagina 11 dell'avviso tale figura non viene menzionata, né tantomeno specificata la possibile coincidenza con le altre figure professionali previste. Si chiede pertanto di specificare se trattasi di refuso e se, visto quanto riportato al punto 18) del modello istanza: "...le figure del Direttore Lavori e del Progettista Architettonico dovranno necessariamente essere ricoperte da Architetti iscritti all'Albo "sia ammessa a questo punto la coincidenza tra il Progettista Architettonico ed il Direttore Lavori.

**2.2) Risposta: Le figure del Direttore Lavori e del Progettista Architettonico dovranno necessariamente essere ricoperte da Architetti iscritti all'Albo, trattandosi di un incarico afferente a un immobile tutelato ai sensi del decreto legislativo 22 gennaio 2004, n. 42.**

**Il progettista architettonico può coincidere con la figura del Direttore Lavori.**

Area Lavori Pubblici e Ambiente	Marsciano, Largo Garibaldi,1 Tel. 075 - 8747227	<a href="mailto:m.brizi@comune.marsciano.pg.it">m.brizi@comune.marsciano.pg.it</a>
---------------------------------	--	--

### **3) QUESITO PROT. N. 17425/2023 DEL 12/06/2023**

3.1) In riferimento alla manifestazione d'interesse per l'affidamento di progettazione definitiva e esecutiva, relazione geologica, coordinamento sicurezza, per i lavori di riparazione e miglioramento sismico Torre S. Elena di proprietà del comune di Marsciano, vorrei sapere in caso di professionista che possa ricoprire le funzioni di progettista delle strutture, impianti e coordinatore della sicurezza, se si possa costituire un raggruppamento temporaneo di professionisti con le altre figure richieste, ovvero architetto e geologo, per un numero complessivo di 3 componenti.

**3.1) Risposta: in caso di raggruppamento temporaneo, il numero dei professionisti non deve essere inferiore a 4 unità, compreso il giovane professionista; il numero di 5 unità minime, indicate all'articolo 7 lettera i) dell'avviso, è da considerarsi quale refuso.**

**In merito alla figura del giovane professionista si chiarisce che l'art. 4 del D.M. 2 dicembre 2016 n. 263, nella parte in cui stabilisce che "i requisiti del giovane professionista non concorrono alla formazione dei requisiti di partecipazione richiesti dai committenti", deve essere interpretato nel senso che i raggruppamenti temporanei di professionisti devono possedere in proprio i requisiti di capacità tecnico-organizzativa ed economico-finanziaria richiesti dal bando di gara ai fini della partecipazione, non potendo concorrere alla qualificazione i requisiti posseduti dal giovane professionista.**

Marsciano, 16 giugno 2023

Il RUP  
Ing. Mario Brizi

Area Lavori Pubblici e Ambiente	Marsciano, Largo Garibaldi,1 Tel. 075 - 8747227	<a href="mailto:m.brizi@comune.marsciano.pg.it">m.brizi@comune.marsciano.pg.it</a>
---------------------------------	--	--